

# 雷锋精神具化在一个个文明实践活动中

## 江苏省暨无锡市举办“学习雷锋好榜样·文明实践我行动”主题活动



主题活动现场  
主办方供图

现代快报讯(记者 尤力庭)3月5日,江苏省暨无锡市“学习雷锋好榜样·文明实践我行动”主题活动在无锡梁溪区举办。

活动现场,全国学雷锋先进典型、文明实践志愿者分享感想体会,引发群众强烈共鸣。课本剧《雷锋叔叔,你在哪里》则展现了一代又一代人“知雷锋、学雷锋、做雷锋”的真挚情感和接力传承。“开心驿站”“彩虹课堂”文明实践项目,让雷锋精神具化在一个个文明实践活动的行动中,可感可触、可亲可敬。江苏入选第十批全国岗位学雷锋标兵的事迹讲述,生动展示了他们立足平凡岗位,践行为人民服务誓言的可贵品质。

在无锡,有一位穿越半个世纪

的“民间最美逆行者”,年过七旬仍坚守一线,《从火光中走来》这一节目生动展现了中国好人廖梅清牢记百年家训,50余年义务参与灭火、消除安全隐患、普及安全知识的感人事迹。

活动现场还开展文明实践优秀项目展示、“三进城”集中服务活动和便民志愿服务集市等活动。在“三进城”集中服务活动中,基层优质农产品展销、乡土非遗展示、乡村文化文艺展演等项目人气十足,宜兴紫砂壶手工制作工艺演示、段龙舞表演、锡剧表演等也引得观众齐声喝彩。梁溪区文明实践志愿者在崇安寺街区提供便民理发、家电维修、衣物缝补、卫生医疗等服务活动,把服务送到群众家门口,营造学习雷锋、崇德向善、

争做先锋的浓厚氛围。

据悉,“学习雷锋好榜样·文明实践我行动”主题活动将在全省范围内持续开展。活动现场发布了“春风润心”“点亮星夜”“温暖秋冬”主题活动、“道德的力量”巡演、艺韵赓续·志愿同行、“科普大篷车”等260多个省市重点项目,涵盖理论宣讲、文艺演出、体验交流、体育健身、移风易俗、消防安全、养生医疗、心理咨询、暖心服务等,这些项目将走进城乡基层,来到群众身边,提供有温度、有针对性的服务,推动文明实践融入日常、化经常,引导人们从点滴做起、从身边做起,在关爱他人、奉献社会中实现自身价值,提升全民文明素养和全社会文明程度。

### 助力“中国制造”走向世界

## 邱明辉:以弧光匠心弘扬雷锋精神

文明实践我行动

普通的一线焊接岗位,一干就是29年;参与制造项目300多个,完成专利32项;开创国内机器人超高层焊接的先河;带动一大批蓝领产业工人转型,指导和帮助数千名焊接作业人员通过焊工取证考试……近日,中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵,其中,中建钢构江苏有限公司焊接培训中心主任邱明辉当选“第十批全国岗位学雷锋标兵个人”。

通讯员 陈圳 现代快报/现代+记者 毛晓华



邱明辉在进行焊工作业 通讯员供图

2010年,邱明辉从老家武汉来到中建钢构江苏有限公司,成为一名普通车间焊工。车间里,邱明辉经常加班练习,弧光晃眼,铁水灼肤,每日不知疲倦地练习,使他很快熟练掌握了气焊、亚弧焊、手工焊等各种焊接方法,成为同龄人中成长最快的一个。3年里,他从一个普通的焊工脱颖而出,先后获得欧标、美标、澳标焊工资质,还自学了三维建模、CAD制图等相关技能,成为公司首席焊接操作师。

在邱明辉心目中,焊接是技术,更是艺术,焊花的绚烂,来自千万次的锤炼。2014年,他代表中国建筑系统参加“嘉克杯”国际技能大赛,每天封闭训练十几个小时,一直练到手脚发麻才肯结束,最终获得参赛中国选手第1名的好成绩。

20多年的焊接生涯,他从不曾离开一线。从鄂尔多斯的雪夜作

业,到51天的香港医院高强度援建,邱明辉总是冲在最前面。他以刻苦钻研的作风,带领团队多次攻克了重大工程焊接难题。在参与建设上海蕹藻浜大桥项目时,200毫米超厚板焊接难题让许多焊工望而却步。但邱明辉勇于挑战,仅凭一把焊枪,在闷热的箱体里一干就是一天,用近千米的焊缝,亲手完成了1048吨重的钢塔。

已经参与382个制造项目的邱明辉,不论项目大小难易,始终执着于焊接的品质,全球最大的深圳国际会展中心、非洲第一高楼埃及标志塔、北京第一高楼中国尊……邱明辉的焊接作品点缀了世界,用精湛的焊接技艺彰显匠心“质”造。

如今,早已成为行业尖端人才的邱明辉,将做好技术传帮带作为新的目标追求。2015年,以邱明辉为带头人的焊接培训中心正式成

立,邱明辉一直认为,焊接是一门艺术,唯有传承才能点亮更美的焊花。他想通过工作室将自己掌握的焊接高新技术传授给更多的蓝领技工,帮助蓝领技工掌握“核心技术”。2021年起,邱明辉被多家职业技术学院聘为特邀教师,他每个月都会到校授课,与学生面对面交流,用个人经历激励学生,点亮学生的“匠心”梦想。

在邱明辉的带动下,一大批蓝领产业工人转型,4000余名焊接作业人员通过焊工取证考试,为行业培养输送高级焊接人才500余名、国际焊接检验师10余人。

身上大大小小的伤疤,是邱明辉作为焊工的永恒勋章,他先后获得“全国技术能手”、“全国五一劳动奖章”、“中国好人”、“中央企业百名杰出工匠”、“中央企业技术能手”、“江苏最美职工”、全国建筑行业“大国工匠”等荣誉。

## 雷锋就在你我身边

### 谢谢你为我争取抢救时间! 南大寻找“雷锋式”好同学

现代快报讯(记者 于露)3月5日是学雷锋纪念日。日前,南京大学校园中发生了一则暖心救援故事,助人者在助人后没有留下姓名便悄然离开了。记者了解到,受助者、学校都在寻找这位“雷锋式”的好心同学。

事情发生在2月28日晚8点半左右,外国语学院王同学(化名)与同伴一起在校内跑步健身。从四组团宿舍楼跑步至方肇周体育馆7号门附近时,她突感身体不适,疲惫无力,逐渐瘫倒在地。一旁的同学赶忙大声呼叫并摇晃王同学的肩膀将其唤醒,试图将其送至医院。由于校园的共享电动车较小,同伴无力独自将王同学扶上电动车,情急之下,她招手在路边拦停了一位骑电动车经过的陌生男同学(化名刘同学)。见此情形,刘同学立刻将王同学扶上自己的电动车并送至校医院,并将王同学从电动车上抱至校医院急诊室病床上放下。看到医生开始施救,刘同学

没有留下姓名便离开了。

校医院医生紧急开始抢救,及时救治了当时血压已经处于超低水平的王同学。当晚,辅导员陪同王同学转院至仙林泰康医院进行进一步救护和观察。晚上12点左右,输完液并且各项体征恢复正常的王同学在亲人、同学、辅导员的陪护下平安返回宿舍。经医院诊断,王同学此次突发晕倒因其为过敏体质,误食“红参果”导致严重过敏反应。据医院急诊室接诊医生说,学生当时血压极低,情况十分危急,正是由于同学们的及时帮助,以及校医院医生专业的抢救,才得以顺利脱险。

“寻人——救我一命的好心人!”记者看到,在王同学发布的寻人帖中描述了时间、地点与助人同学的着装,她还说,“真的非常感谢!!!你为我争取抢救时间!!!”同样正在寻找这位助人者的还有学校,他们都希望找到这位“雷锋式”的好同学。

### 南京大屠杀幸存者曾外孙 为参观者志愿讲解

现代快报讯(记者 徐梦云)今年3月5日是第62个学雷锋纪念日,也是第26个中国青年志愿者服务日。当天上午,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行“3·5学雷锋日主题活动”。紫金草志愿者、南京大屠杀历史记忆传承人蒋秉铨也来到了纪念馆,他是南京大屠杀幸存者陈桂香的曾外孙,“去年3月5日我太奶奶去世,之后我就加入了紫金草志愿者的队伍,到现在已经有一年的时间了。作为志愿者,我们有责任和义务把这段历史讲给更多人听。”

当天上午,迎来了一批特殊的参观者,他们撞响和平大钟,参观南京大屠杀史实展,即将成为紫金草志愿者的队伍,纪念馆的紫金草志愿者们不论严寒酷暑,始

终坚守在一线,他们放弃节假日休息和与家人团圆的时光,克服困难,来到馆里为观众提供服务。

南京晓庄学院大四学生王欣然已经做了三年的志愿服务,现在是紫金草志愿讲解队的队长,她说:“每年我都会参加学雷锋的活动,在志愿服务的过程中,我更好地理解这段历史,也把这段历史讲解给更多参观者听,让他们感受到和平的意义。”



扫码看视频

### 保洁阿姨捡到万元现金找失主

现代快报讯(通讯员 潘霖 仇才波 记者 姜振军)3月4日傍晚,盐城市民周女士(化名)从民警手中接过失而复得的现金时,感激不已。现代快报记者了解到,小区保洁员吴阿姨捡到1万元后,在现场等待失主未果,于是第二天上交给物业办公室,最终报警找到了失主。

3月3日傍晚,在亭湖区某小区物业上班的保洁阿姨吴春妹,在地下车库打扫卫生时发现地上有个方便袋。走近一看,发现里面竟然有整整1万元现金。

吴阿姨在现场默默等待失主的出现。然而,1个多小时过去了,始终无人前来认领。次日一大早,还不见失主来寻,她赶紧上报物业中心报警求助。

接警后,亭湖公安分局东城派出所民警范超在弄清事情的来龙去脉后,对现场的现金进行仔细清点,并对吴阿姨的行为表示感谢和赞许。

经多方努力,民警在当天下午成功联系上了失主周女士。据其回忆,当天天下雨,她骑电动车匆忙往家赶,随身携带丈夫打工攒下的1万元现金,到车库后她开始整理雨披,现金意外滑落,而她却毫无察觉。事后,周女士为了表达谢意,拿出1000元现金要感谢吴阿姨,被婉言拒绝。

该小区物业负责人表示,吴阿姨平时工作时十分勤恳且热心,这次她的拾金不昧行为,物业公司也准备进行奖励。